โครงการเพื่อนรับฟังเพื่อความเข้าใจ (เครือข่ายพุทธิกา)
รับสมัครอาสาเพื่อนรับฟัง
ความขัดแย้งทางการเมืองในประเทศไทยที่เกิดขึ้นตั้งแต่ปี พ.ศ.2549 เป็นต้นมาจนถึงปัจจุบัน  ทำให้เกิดกลุ่มคนที่มีความคิดเห็นแตกต่างกันมารวมตัวกันเป็นกลุ่มการเมืองและมีปฏิบัติการต่าง ๆ  ที่สำคัญคือการชุมนุมทางการเมืองบนท้องถนน ซึ่งส่งผลให้เกิดความสูญเสียชีวิตและทรัพย์สินทั้งของฝ่ายรัฐ ผู้ชุมนุมและเอกชน  รวมถึงโอกาสต่าง ๆ ที่สังคมไทยได้สูญเสียไป  ความขัดแย้งที่เกิดขึ้นได้สร้างความบาดหมางเกลียดชังให้แผ่ขยายออกไปทั่วประเทศ  ความแตกต่างทางความเชื่อและอุดมการณ์ทางการเมืองที่แต่ละคนยึดถือ ทำให้ผู้คนในครอบครัวเดียวกัน ที่ทำงานเดียวกัน ชุมชนเดียวกัน มองกันด้วยสายตาแห่งความเกลียดชัง เห็นคนที่คิดต่างเป็นศัตรู
หากปล่อยให้สถานการณ์ดำเนินต่อไปโดยไม่มีการแปรเปลี่ยนความรู้สึกเหล่านี้ให้ลดทอนลง อาจพัฒนากลายเป็นการใช้ความรุนแรงต่อผู้ที่เห็นต่างกันได้ในที่สุด  เพื่อบรรเทาและยับยั้งไม่ให้อนาคตของสังคมไทยต้องเดินไปสู่ความรุนแรงในวงกว้าง โครงการ “เพื่อนรับฟังเพื่อความเข้าใจ” จึงอยากเชิญชวนผู้สนใจแนวทาง การสื่อสารอย่างสันติ (Nonviolent Communication) ร่วมเป็นอาสาเพื่อนรับฟัง ร่วมปฏิบัติการใช้เครื่องมือการรับฟังทำงานในพื้นที่ความขัดแย้ง เพื่อหาแนวทางในสร้างความเข้าใจและมองคนที่คิดต่างกันว่าไม่ใช่ศัตรู ฟื้นฟูความเข้าใจระหว่างกันกลับคืนมาสู่สังคม รวมทั้งสร้างความเข้าใจต่อแนวคิดในการแก้ปัญหาอย่างสันติ เพื่อลดทอนโอกาสของสังคมไทยในการขยายความขัดแย้งให้กลายเป็นความรุนแรงต่อไปในอนาคต 
สถานที่ 


ชุมชนริมทางรถไฟคลองเตย และชุมชนหลังป้อมมหากาฬ
รับอาสาสมัคร    

จำนวน 25 คน 
สัมภาษณ์ 
เสาร์/อาทิตย์ 14/15 พฤษภาคม 2554
อบรม                            
วันที่ 27-29 พฤษภาคม 2554 
วันที่ 29-31 กรกฎาคม 2554
ระยะเวลาปฏิบัติการ
ลงปฏิบัติการในชุมชนเดือนละ 1 ครั้ง ระหว่างเดือนมิถุนายน – พฤศจิกายน 2554

รูปแบบ          
เป็นเพื่อนเข้าไปรับฟังความรู้สึกและความต้องการของผู้อยู่ในพื้นที่ขัดแย้งโดยอาสาสมัคร 2 คน ต่อกลุ่มเป้าหมาย 1 คน
สรุปการเรียนรู้        
3 ครั้ง ตามเวลานัดหมาย (ครั้งที่ 1 สิงหาคม  ครั้งที่ 2 ตุลาคม และครั้งที่ 3 ธันวาคม 2554)
คุณสมบัติอาสาสมัคร
1. มีสุขภาพกายและจิตที่ดี
2. สามารถเข้ารับการอบรมทั้ง 2 ครั้ง และเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ตามวันเวลาที่กำหนดได้
3. สามารถเข้าร่วมปฏิบัติการในพื้นที่ได้อย่างต่อเนื่องทุกครั้ง
4. เปิดใจกว้างพร้อมที่จะเรียนรู้ รับฟัง และให้ความสำคัญกับการทำงานเป็นทีม
เงื่อนไขการเข้าร่วมเป็นอาสาสมัคร เขียนแนะนำตนเองประมาณ 1 หน้า A4 โดยมีหัวข้อ ดังนี้
· แนะนำตัว อายุ อาชีพ ฯลฯ และอีเมล์ เบอร์โทรศัพท์ที่ติดต่อได้
· เล่าถึงสาเหตุหรือแรงบันดาลใจในการเป็นอาสาเพื่อนรับฟัง 
· ทัศนคติและมุมมองต่อการเป็นอาสาเพื่อนรับฟัง
โดยส่งมาที่ pusaidad@gmail.com  และ penpenna@gmail.com ภายในวันที่ 10 พฤษภาคม 2554 
ติดต่อสอบถาม โครงการเพื่อนรับฟังเพื่อความเข้าใจ เครือข่ายพุทธิกา (วริสรา) 081-9488185 
